

南海沉船考古最新进展公布

年代初判为明代正德和弘治年间已提取文物近百件

新华网消息 11日清晨,随着“探索一号”科考船抵达三亚,南海西北陆坡一号、二号沉船第一阶段考古调查工作宣告顺利结束。10日,国家文物局考古研究中心公布了南海考古的最新进展。两艘沉船年代初步判断为明代正德和弘治年间,已提取文物近百件。

■科技与考古紧密携手

国家文物局考古研究中心联合中国科学院深海科学与工程研究所、中国(海南)南海博物馆于今年5月20日正式启动了南海西北陆坡一号、二号沉船第一阶段考古调查。南海西北陆坡一号、二号沉船第一阶段考古调查工作使用“探索一号”科考船作为工作船,以“深海勇士”号载人潜水器为载具,分2个航段开展。

第1航段实施时间为5月19日至21日,执行了2个潜次。第2航段从5月22日开始。深海考古队由国家文物局考古研究中心、中国科学院深海科学与工程研究所、中国(海南)南海博物馆三家单位联合组成,成员近30人,包括考古学、文物保护、地球物理探测、海洋地质、海洋生物、机械电子等领域科研人员,根据分工,考古队分为六个组,包

括物探航测、深潜作业、文物保护、测绘记录、摄影摄像、资料汇编,六个组协同作业,共同完成这次任务。截至6月6日,第2航段已执行15个潜次,其中一号沉船12潜次,二号沉船3个潜次。

在南海西北陆坡一号、二号沉船(水深约1500米)西南角,布放水下测绘永久基点。布设长基线定位系统水下信标,对南海西北陆坡一号沉船遗址及潜器作业进行高精度定位。

南海西北陆坡一号沉船遗物分布及散落范围达上万平方米,船载文物种类丰富、数量极为庞大。考古队对南海西北陆坡一号、二号沉船进行了大范围的水下搜索和调查;一号沉船核心区、环形区及二号沉船原木堆积区影像资料采集,初步完成摄影拼接和三维激光扫描;一号沉船核心区遗物分布、船体抵近观察和影像资料记录;二号沉船原木堆积区进行抵近观察和影像资料记录;对散落文物尝试开展抽沙、吹沙实验;底质沉积物、海水、海洋生物等样品的采集。

■基本摸清遗址分布范围

经过调查,目前已基本摸清南海西北陆坡一、二号沉船遗址的分布范围,大



致掌握了遗物的分布情况、种类和类型。一号沉船遗址由沉船核心区、环形散落区和条带散落区组成。沉船船体核心区长约30米,宽约8米,方向24°,原木多被截成一定长度,外有树皮,整体呈黑色,质地较硬,原木堆积中部及东部边缘可见零星的陶瓷器散落,数量较少,有陶罐、青花瓷碗等。原木尺寸相近,码放整齐,大多经过简单加工,初步研判为海外装载货物驶往中国的古代沉船,时代约为明代弘治年间(1488—1505)。

截至6月6日,在一号沉船提取文物70余件,二号沉船提取文物20余件。潜器回收后,立即对出水文物进行了清洗、浸泡、脱盐及取样等现场保护。

深中通道完成“海底穿针”

深圳和中山在伶仃洋海底实现“牵手”

新华网消息 11日,国家重大工程深中通道海底沉管隧道的最终接头顺利推出。测量结果表明,该接头实现了与E24管节的精准对接,标志着世界最长最宽钢壳混凝土沉管隧道正式合龙。至此,分处珠江口东西岸的深圳和中山在伶仃洋海底实现“牵手”。

深中通道是粤港澳大湾区核心交通枢纽工程,全长24公里,集“桥、岛、隧、水下互通”于一体。其中,海底隧道长约6.8公里,包含沉管段约5公里,由32个管节及1个最终接头组成。

此前,深中通道海底隧道已由东西两侧往中间依次沉放对接了31个管节。6月8日,最后一个管节E23及最终接头从珠海市桂山岛沉管预制厂出运,驶向施工水域。至11日完成最终接头对接,历时近70个小时。

最终接头的对接就像“海底穿针”,误差要控制在“毫米级”。为了实现这一高难度目标,建设者们历经2年技术论证、1年联合设计,在世界范围内首创了沉管整体预制水下推出式最终接头新工艺。

10日14时,最终接头顶推作业准备就绪,在世界首创“千斤顶推出+水压推出”双系统作用下,以每分钟5至10毫米的速度缓慢推出。11日8时,最终接头实现与E24管节精准对接。

负责施工的中交一航局项目负责人介绍,最终接头推出过程中,项目团队创新使用了水下双目摄影定位技术和水下拉线技术,通过两者相互复核、联合解算,为最终接头在海底安装对接提供了更高精度的定位数据。

“在此次最终接头对接施工前,我们

通过基于北斗测量的控制系统,已经实现了15个管节的‘毫米级’平面安装精度。”深中通道管理中心总工程师宋神友说,为实现深中通道海底沉管隧道合龙所采取的一系列创新举措,丰富了世界跨海沉管隧道的“中国方案”和“中国标准”,扩大了我国在该领域的领先优势。

深中通道计划于2024年建成通车。届时,深圳与中山的车程,将从现在的2小时缩减为约20分钟,深中通道将成为连通珠江口东西两岸城市群的交通大动脉。

帮孩子请来“家庭老师”

——记中国电信嘉鱼分公司官桥分局支局长尹健

●记者 傅辉 通讯员 罗素芳

学校放假期间,家长不在家如何监督孩子学习?没有老师辅导怎么办?根据学生家长的痛点和难点,中国电信嘉鱼分局官桥支局支局长尹健与厅店负责人熊志芬在上门营销的过程中不断挖掘用户需求,以摄像头监控小孩学习为切入点拉近距离,继而现场体验大屏音响的“国家中小学智慧教育平台”,促成业务成交。

尹健一行通过上门营销接触到用户王女士,通过询问得知,王女士要外出务工,在家里由爷爷奶奶带两个孩子,出于安全考虑,想给家里装一个摄像头,随时可以看到家里的情况,也同时了解小孩在

家里的学习情况。得知这个情况之后,尹健为王女士推荐了399摄像头看家礼包,并现场给用户演示了摄像头的功能。用户表示对产品非常满意,当即办理。

在熊志芬办理摄像头业务的同时,尹健又拿出随身带着的大屏音箱,向王女士介绍说:“别看音箱体积小,功能用处非常大,可以打电话,听歌,看视频,还可以让老人跳广场舞锻炼身体呢。现在更增加了线上名师讲读的功能,特别是父母外出务工的家庭,它就是孩子的‘家庭老师’啊,孩子不懂的问题,都有随堂讲解。只要对天猫精灵说:打开‘国家中小学教育平台’,就会有很多学习视频。”王女士惊讶大屏音箱有这么强大的功能,当即请尹

健现场教学,不一会儿工夫,老人和孩子都学会了操作,王女士说:“这个东西多少钱?”尹健说:“这个音箱是免费送的。”只要每个月出25元的功能费,并且还有10g流量和200分钟的电话赠送。

王女士担心后期有什么产品质量问题怎么办?熊志芬说:“我的店就是转角处的电信营业厅,后期有任何问题可以直接找我,产品质保一年,服务终身。”尹健接过话:“服务终身,就是你只要用我们电信的产品就终生为你服务!你要是不会,我们上门服务,保证教会!”王女士再无后顾之忧,脸上露出了高兴的笑容。随后尹健和王女士互加微信并留下电话号码。王女士说:“你们的服务这么好,还说什么呢?立



马成交办理!”尹健现场为用户绑定账号,演示各种功能,并教会王女士和家里孩子常用的操作,提高用户的感知。通过口口相传,接下来的日子里,尹健每天都会接到用户咨询、办理摄像头和大屏音箱业务。

尹健用行动认真践行中国电信“以人民为中心”的服务宗旨,落实“好服务,更随心”举措,体现了中国电信“服务型、科技型、安全型”企业品牌价值。



数智随心 关爱随心
消费随心 网络随心
便捷随心 安全随心

服务监督电话
19907240724

